

ΒΑΡΑΘΡΟ ΤΡΥΠΑ ΤΟΥ ΚΟΛΑΚ, ΒΟΥΝΟ ΣΑΙΤΑΣ - ΑΡΚΑΔΙΑ

Από τους

A. ΑΡΓΥΡΙΑΔΗ - Σ. ΚΙΡΔΗ

Το βάραθρο "Τρύπα του Κολάκ" βρίσκεται σε υψόμετρο 1700 μέτρων στο βουνό Σαιτάς στα σύνορα Αχαΐας - Αρκαδίας. Το συνολικό του βάθος είναι -285 μέτρα. Το βάραθρο ανακαλύφθηκε το καλοκαίρι του 1988 και εξερευνήθηκε πλήρως την άνοιξη του 1989.

Σύμφωνα με μαρτυρίες κατοίκων της περιοχής το βάραθρο ονομαζόταν από μερικούς "τρύπα των Γερμανών", διότι κατά την περίοδο της Γερμανικής Κατοχής στην Ελλάδα οι αντάρτες είχαν ρίξει 20-30 γερμανούς στρατιώτες, ενώ κατ'άλλους δεν είχε συγκεκριμένη ονομασία. Το 1956 βετεράνοι Γερμανοί στρατιώτες ήρθαν στο Βάραθρο και έγινε περισυλλογή των οστών τα οποία είχαν συσσωρευτεί στον πάτο του πρώτου πηγαδιού σε βάθος 35 μέτρων. Εμείς βρήκαμε υπολείματα κεριών τα οποία πιθανόν χρησιμοποιήθηκαν για την επιχείρηση μαζέματος των οστών.

Η ονομασία "Τρύπα του Κολάκ" δόθηκε από τα μέλη της εξερευνητικής αποστολής προς τιμή του χωρικού που μας οδήγησε στο βάραθρο και είχε το παρατσούκλι "Κολάκ" ο οποίος πέθανε λίγες μέρες αργότερα από καρδιά.

Η περιοχή όπου βρίσκεται το σπηλαιοβάραθρο ανήκει Γεωλογικά στην Γεωτεκτονική ενότητα της Τρίπολης και πολύ κοντά στην επαφή με το Αρκαδικό κάλυμα της Πίνδου. Ο κεντρικός άξονας του βαραθρού είναι ανοιγμένος πάνω στην διέυθυνση του Ρήγματος, σε ασβεστόλιθους πάνω στους οποίους υπάρχουν έντονα και σε μεγάλο βαθμό θαλάσσια απολιθώματα.

Η είσοδος είναι ένα βαραθρώδες άνοιγμα διαστάσεων 8Χ3 μέτρων βάθους 35. Η κάθοδος έγινε με σχοινί και τοποθετήθηκαν δυο καρφιά (αλλαγές) στα 2 πρώτα μέτρα από την είσοδο το πρώτο και στα 10 μέτρα το δεύτερο. Στο τέλος αυτού του πηγαδιού σχηματίζεται σάρα με κλίση που φτάνει τα 15 μέτρα.

Αμέσως μετά αρχίζει μαιανδρικός διάδρομος που σε πολλά του σημεία το πλάτος δεν ξεπερνά το μισό μέτρο. Στο πρώτο κομμάτι του διαδρόμου σχηματίζεται άλλο βάραθρο το οποίο κλίνει σε βάθος 20 μέτρων.

Συνεχίζοντας στον διάδρομο με αντιστήριξη στα γλυστερά από εξαλοιωμένο ανθρακικό ασβέστιο τοιχώματά του στο δεύτερο βάραθρο βάθους 40 μέτρων.

Εδώ ανοίγεται μια αίθουσα με λίγο σταλακτιτικό διάκοσμο και στο βάραθρο αυτό γίνονται ακόμα δύο αλλαγές. Στο σημείο αυτό υπάρχει αίθουσα που βρίσκεται σε συνολικό βάθος 85 μέτρων.

Το βάραθρο συνεχίζει κάτω από μια στενή τρύπα που χωράει ένας σπηλαιολόγος χωρίς κράνος και περιττά υλικά στην μέση του. Δύο άτομα από την ομάδα (Αργυριάδης- Κίρδης) κατόρθωσαν να περάσουν και βρεθήκανε στο πηγάδι του βαραθρού που είναι και το μεγαλύτερο σε κατακόρυφο βάθος 185 μέτρων. Η κάθοδος

* POTHOLE " THIRA TOY KOLAK " MOUNTAIN SAITAS-ARKADIA

** A.Argyriadis Caver Cave-Diver 4th Solonos Str. 174 55 Alimos Athens-Greece.

*** St.Kirdis Caver Cave-Diver 40th Chrisostomou Smirnis Str. 172 37 Athens-Greece.

σε αυτό το πηγάδι έγινε με ιδιαίτερη προσοχή γιατί σε κάθε απρόσεκτη κίνηση ξεκολούσαν πέτρες. Κατά την κάθοδο συναντήσαμε 3“ μπαλκόνια ” όπου έγινε στάση και το σχοινί ασφλίστηκε σε αντίστοιχες αλλαγές για να αποφύγουμε την φθορά του σχοινού και να σιγουρέψουμε την ασφαλή επιστροφή μας, μειώνοντας ταυτόχρονα τον χρόνο ανόδου.

Κατά μήκος του βαράθρου αλλά και μέσα στην αίθουσα παρατηρήθηκαν πολλές ενδιαστρώσεις σιδήρου και μαγκανίου. Στον πάτο του βαράθρου ανοίγεται αίθουσα διαστάσεων 20Χ30 μέτρων στο πλατύτερο σημείο. Στην αίθουσα αυτή υπάρχει ακόμα ένα βάραθρο βάθους 15 μέτρων το οποίο δεν συνέχιζε.

Την ομάδα που εξερεύνησε, χαρτογράφησε και βιντεοσκόπησε το σπηλαιοβάραθρο αποτελούσαν οι σπηλαιολόγοι: Α. Αργυριάδης, Π. Γαλανοπούλου, Μ. Ελευθερίου, Σ. Κίρδης, Χ. Κλοκίτου, Σ. Κολοβούρης, Ν. Μαργιόλης, Ν. Σταματιάδης, Ν. Φιλιπούσης.